



# 秀水街老宅精美砖雕引来小偷

## 所幸保安及时出现,人赃俱获

□记者 王思勤 实习生  
史佳鹭 通讯员 朱尹莹  
梁庆

与中山公园一街之隔的秀水街区,是宁波老城保存最为完好的历史街区之一,至今还留存了数十处的古建筑,最近,却有人打起了街区里砖雕、石刻等老物件的主意。6月28日,一名男子闯进了秀水街40号的吴宅,正当他拿着工具撬下宅内仪门正厅东山墙墀角上的一块精美砖雕时,被巡逻保安和附近居民发现,扭送到了鼓楼派出所。目前,这块砖雕已交由文物部门保护,将交权威机构进行鉴定。

上图:保安竟师傅指着砖雕原来的位置。

下图:被撬下来的精美砖雕。  
记者 许天长 摄



### 这是晚清建筑里最精美的一块砖雕

昨天下午,记者来到秀水街40号吴宅。据介绍,吴宅坐北朝南,分为前后两进,占地一千多平方米,是晚清中式建筑和民国中西合璧建筑,曾被文保专家称为“曲巷藏幽径,一宅分中西”。它的正厅有砖雕、石刻,前后廊设卷棚顶,檐柱上的斗拱雀替有精美的雕刻,整个建筑具有晚清时期宁波民居建筑的独特风格。

在现场,记者遇到了巡逻保安竟满意,他就是6月28日抓住小偷的那名保安,“我平时的工作就是在秀水街35号到40号一带巡逻,和附近宅院里的居民早就熟悉了,哪些人不是住在这宅子里的,我一眼能分辨出来。”

### 男子刚撬下砖雕就被保安逮住

事情发生在6月28日早上,正要外出的鲁大妈告诉竟师傅,有一个陌生人在吴宅附近转悠了好几次,行迹有些可疑。一位大爷也反映,这个人曾想出价购买墙上的砖雕,但被居民否决了。

两位老人的话让竟师傅提高了警惕,根据他的经验,对方很可能在寻找时机下手。果不其然,上午8点40分左右,当宅院里的人大多都外出时,一名穿着深色花纹T恤的中年男子溜进了吴宅,他踩着墙边的藤床爬了上去,用工具将整块砖雕撬了下来。

当时,竟师傅并没有走太远,一听到有动静,立即

### 打老物件主意的人有不少

记者了解到,吴宅里原来住着35户人家,随着秀水街历史文化街区保护整治工程的启动,居民们陆续搬了出去,原本热闹的吴宅也渐渐空荡起来,如今,剩下几户人家还没搬走,陆凤英阿婆一家就是其中之一。

陆阿婆是1961年搬进吴宅的,今年她已经82岁了。她说,秀水街区的保护整治工程启动以来,吸引了不少所谓的“古董商”来淘宝,多的时候一天要来好几拨,“附近居民对身边的这些老物件都很珍惜,虽然我年纪大了,但也会尽力关注,照看它们的。”

物业汪经理也告诉记者,今年4月,他们接手街区

### 破坏文物都要承担法律责任

据介绍,秀水历史街区不仅拥有13处文物保护单位及文物保护点,桂芳巷、大桥街等7条传统街巷,更留存有清代民居、石库门、木雕铁艺等传统民居建造技艺。“因此,街区内的传统建筑,街巷空间与格局及非物质文化遗产均列入保护要素。”海曙区文物监察大队相关负责人表示。

竟师傅指着如今东山墙墀角上的一块圆形缺口说,这个位置,几天前还镶嵌着一块工艺精美的圆形砖雕,“虽然我不懂古宅文物,但有一户居民在搬走前跟我说,他是看着这块砖雕长大的,希望我今后也能照看下。而领导也跟我提过,在吴宅,其他老物件不好搬动,重点保护对象就是那块砖雕。”

“这是秀水街区保存下来最精美的一块砖雕,别无所寻,具有较高的历史价值。整体为圆形,直径约30厘米,上面雕刻着琴、棋、书、画,外延还有松鼠葡萄的图案,很有寓意。”海曙区文管所所长裘燕萍这样介绍。

冲了进去,“我对着他大吼一声,对方放下砖雕拔腿就跑,最终,被我在宅子走廊里逮住了。”

“竟师傅第一时间通知了我和保安队长,我也在第一时间把情况报告文物管理单位和公安机关。”负责秀水街区安全管理的亚太物业经理汪先生告诉记者,在把男子扭送到派出所的路上,对方还告饶,说愿意出钱只求放他一马,被众人拒绝了。

据悉,此案正在进一步处理中,而吴宅的砖雕已由文物部门保护,将交由权威机构进行鉴定。

安全时,就发现这里的情况很复杂,浑水摸鱼的人多,打着古董商旗号来淘宝的不少,明着收废品伺机盗窃的人也有。明目张胆来拿来偷的,目前只有两例,还有一例是在横河街那里的老房子,也是当场被物业和改造办的工作人员逮住了。

汪先生说,为了保证街区和文物的安全,公司派出了37名保安,分成三个班24小时日夜巡逻,13处文物保护单位,实行专人专岗,其他历史建筑,实行一小时巡逻制。此外,公司和专人专岗的保安都签订了文物保护目标责任状。

今年3月,海曙区历史文化街区保护改造办公室、海曙公安分局、海曙区文化广电新闻出版局、鼓楼街道办事处四家单位就联合发出《关于加强秀水街历史文化街区文物建筑保护的通告》,街区内禁止买卖文物建筑中的壁画、雕塑、建筑构件等,不得私自拆卸文物建筑构件以及附属文物;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

## 阳台窗户从10楼坠落 砸伤私家车

### 近期多风雨,物件要固牢

□记者 沈之莹 通讯员 陈杰

6月30日傍晚,江东新城派出所接到报警,说书香景苑三期有一扇窗从10楼坠落,砸中了停在楼下的一辆轿车,庆幸的是无人受伤。事情发生后,新城派出所陈教导找到记者,想提醒更多的人注意。他说,宁波近期多风雨,加上马上又到台风季节,希望大家能提高警惕,检查一下家里的窗户、防盗窗是否牢固,花盆所放的位置是否妥当,避免高空坠物的危险发生。

### 关门时阳台窗户掉了下去

事情发生在当天傍晚6点多,从10楼坠落的铝合金窗并不是房子交付时就有的,而是包阳台时找人安装的。租住房子的租客告诉民警,当时风很大,他就去关房门,没想到南阳台其中一扇铝合金窗掉了下去。

窗砸在一辆斯柯达轿车上,窗架断成了几块,汽车引擎盖也伤得不轻。民警分析,铝合金窗突然掉落,可能是关门时,房内气压突变,加上安装不到位引发。

昨天下午,记者来到书香景苑三期,小区是拆迁安置房,交付才短短一年多。窗户掉落的地方是在一排停车位上,满地的碎玻璃。

记者找到了车主沈先生,他与10楼人家住同个楼道。他说自己运气真是好,当时正好呆在家,要是去开车就麻烦了。出事时,他只听到一声巨响,并不清楚是怎么回事,还是在外头散步的岳父看到后告诉他的。

沈先生说,可能是风大的关系,10楼的窗户掉落,并没有笔直掉在楼下,而是“飘”到了附近的停车位上,“那里有5个车位,我的车停在最中间,一旁还有车子,就砸中了我这一辆。”沈先生的车子已经送往4S店修理,他说与他接洽赔偿一事的并不是房主,而是二房东,双方目前已经谈好了赔偿,二房东表示会对此负责。

沈先生告诉记者,他家阳台也装了铝合金窗,出于安全考虑,他买的材料比较好。他说高层楼房通风效果好,平常风蛮大,如果窗户安装不到位,加上没有上锁,确实有风险。

### 邻近小区曾有阳光房玻璃坠落

记者在小区里转了一圈,发现不少房子都用铝合金窗包了阳台,大多是移窗,有的还在窗外加装了铝合金防盗窗。

物业保安队的毛师傅说,他已经在所有楼道电梯里张贴了通知,联系了阳台铝合金架上放花草的人家,希望对方能将东西搬进楼里,以免出现意外。

物业周主任从事物业工作6年,他说这种事已经不是第一次发生了,他记得大概是前年,在附近另一个小区工作时,有一天晚上是台风天气,一户顶楼业主的阳光房玻璃被刮了下来,砸伤了楼下的2辆汽车,所幸事情发生在夜里,没什么人路过,“一枚钉子从那么高的地方掉下来都有不小的杀伤力,何况是这么一大块玻璃,这次没出事是万幸,下次就不好说了。”

采访中,民警和物业主任都说,现在小区阳台加装铝合金窗的情况很多,不少人找的是路边摊,质量没有保证,如果要装,他们的建议是寻找正规厂家,装好后也要经常检查,特别是高层住户。

此外,除了铝合金窗,像防盗窗、花盆、太阳能热水器等东西也要注意。比如太阳能热水器,2010年8月,本报曾报道过,一场大风过后,高新区滨江花苑小区好几户顶楼人家的太阳能热水器被掀翻,不锈钢框架扭曲变形。当天,该小区还有七八棵树被风吹倒,都是碗口粗的柳树、黄玉兰,不是被连根拔起就是拦腰吹断。虽说这样的大风天气可能好多年碰到一回,但小心一些总是有用的。